



2025年12月17日 星期三 编辑\_蔡红亮 校对\_严学锦 设计\_柯伟仁 电话 0595-82003110

# 2025年泉州中小学生阳光体育联赛收官 晋江包揽全组别团体总分第一

**本报讯** (记者 蔡红亮 董严军) 12月12日,2025年泉州市中小学生阳光体育联赛圆满落幕,晋江代表队一举夺得小学组、初中组、高中组团体总分第一名,实现全组别包揽,成为赛场最耀眼的风景。

本次联赛于晋江市陈埭民族中学举行,吸引了来自泉州各县(市、区)的12支代表队参赛。比赛分设高中、初中、小学三个组别,竞争激烈。运动员们在赛场上奋力拼搏,充分展现了体育精神和青春风采。

晋江代表队成员、南侨中学高三学生林雅雯延续了在晋江市运会上的火热状态,在本届联赛中成功斩获高中女子组100米栏、200米“双冠”。

“从小学到高中,多次代表晋江参赛,每一次都有不同收获。很高兴能为家乡争光。”林雅雯自小学起便因身体条件出众与田径结缘,在教练的精心指导下,先后练习多个项目并不断突破。本次比赛,她的200米成绩再次达到一级运动员标准,且较此前晋江市运会又有所提升。

同样对晋江赛场赞不绝口的,还有来

自洛江区实验小学的六年级学生刘力文。他在小学组男子400米项目中夺冠,为自己小学生涯画上圆满句号。颁奖仪式上,刘力文兴奋地表示:“这里的场地氛围好,服务周到,是我的福地。期待下次再来晋江比赛。”

值得一提的是,本次联赛,晋江还获得了体育道德风尚奖,陈埭民族中学获“最佳组织奖”。

“时隔两年,晋江再次包揽泉州体育联赛三组别团体总分第一,这体现了晋江校园体育教育的扎实成效。”晋江市教育局相关负责人介绍,晋江历来高度重视体育教育工作,通过健全课程体系、保障师资配备、丰富体育活动、完善竞赛机制等一系列举措,为学生全面发展奠定了坚实基础。

下一步,晋江将以此次赛事为契机,持续深化阳光体育运动,进一步优化体育教育资源,引导广大青少年在运动中享受乐趣,增强体质、健全人格,为泉州教育体育事业的高质量发展注入更充沛的青春动能。



| 晋江市关工委成立35周年巡礼

## 晋江市教育系统关工委: 创建“五好”全覆盖 深化关爱增实效

**本报讯** (记者 蔡红亮) 做一件好事不难,难的是持之以恒。晋江市教育系统关工委连续17年开展“同在蓝天下,大手牵小手”爱心助残活动,组织“五老”与普特学生携手研学,传递温暖、弘扬文明。

这仅是教育系统关工委工作的一个缩影。在晋江市关工委成立35周年之际,教育系统关工委交出了一份扎实而温暖的“育人答卷”。多年来,教育系统关工委以创建“五好关工委”为抓手,健全机制、夯实基础、打造品牌,推动关心下一代工作高质量发展,护航青少年健康成长。

据了解,晋江市教育系统现已建立关工委组织127个,基本实现基层全覆盖。创建“五好”示范点25个,“五好”达标率100%。面对教育系统点多面广的实际,教育系统关工委创新推行关工委与退休教师协会“一支队伍、两个牌子”模式,有效整合“五老”资源。通过挂钩联系、联席会议等机制,构建“党建带关建”长效机制,实现关爱与教育协同共建。

多年来,教育系统关工委坚持品行引领,推动关爱工作落到实处,深入人心。其中,“微心愿”暖心行动累计为420余名务工人员子女、留守儿童圆梦;联合爱心企业捐赠篮球2000个;协调企业为370所学校捐赠机器人实验器材1085套,价值20多万元。持续16年帮扶残疾学生,开展技

能培训、普特融合活动17届,提供全方位支持。

在家庭教育方面,教育系统关工委联合妇联、进修学校共建9个名师工作室,培育163人专业讲师团队,发放补助4.5万元,形成“督导+考核”长效机制。“关爱小故事”“10分钟微课堂”等创新形式获广泛好评,其中“知法守法”课程获省级表彰。

同时,教育系统关工委注重文化传承与红色教育。组织“五老”参与编写闽南方言教材,开展讲古擂台、非遗体验等活动;200余名志愿者常态化传授扎花灯、剪纸等技艺。依托“中华魂”读书、“劳模进课堂”、“党史学习月”等主题活动,每年宣讲200余场,赠书近3000册,53所学校获评“优秀组织奖”。

教育系统关工委还先后组建“大手牵小手护学志愿者”总队及多支志愿队伍,常态化开展服务;“邻关学社”依托“邻里中心+教育+五老工作室+社区”模式,累计建立点位160个,年开展活动350场,服务超6万人次。

晋江市教育系统关工委相关负责人表示,今后将继续深化“五好”创建工作,培育更多示范点;推动心理健康教育成果转化,加强家校协同;拓展数字化关爱平台,探索“云课堂”“线上微心愿”等“互联网+关爱”新模式,为青少年健康成长持续贡献力量。

## 磁灶镇关工委: 深耕“五好”沃土 绽放关爱情怀

**本报讯** (记者 蔡红亮) 新学期以来,晋江磁灶镇各中小学校园内热闹非凡。“家风书场”展演、防不法侵害主题教育、爱国诵读交流、“五老”宣讲红色故事……一系列精彩活动,不仅丰富了青少年的习生活,更护航着他们的健康成长。这背后,离不开磁灶镇关工委下一代工作委员会的精心组织与持续耕耘。

记者了解到,目前,磁灶全镇下辖的26个村均已建立关工委组织,并成立了21家企业关工委,实现了组织建设的全面覆盖与规范管理,为关心下一代工作提供了坚强的阵地保障。

多年来,磁灶镇关工委通过上门拜访、座谈交流、公开招募等方式,广泛动员老干部、老战士、老专家、老教师、老模范等“五老”

人员加入关爱队伍,组建起一支“五老”志愿者团队。他们经验丰富、情怀深厚,成为关爱青少年成长的重要支撑。

为发挥其独特优势,镇关工委依据“五老”专长,细分出思想道德教育、法治教育、科技教育等工作小组。尤其在暑期,“五老”宣讲员以社会教育活动中心为阵地,结合自身经历,生动讲述在艰苦岁月中如何坚守信念、克服困难、奉献青春的动人故事,滋养青少年心灵。

磁灶镇是“中国陶瓷重镇”。为此,磁灶镇关工委深入挖掘本土陶瓷文化资源,组织青少年走进博物馆、企业,邀请工艺大师传授技艺,让年轻一代在亲身实践中感悟家乡文化底蕴,厚植文化自信。

同时,紧抓“六一”、春节等节点开展慰问,携手慈善组织进行金秋助学,积极参与“微心愿”认领活动,近两年累计帮扶贫困学生1160名,发放奖学金223.61万元,并对留守儿童给予持续的课业辅导与心灵关怀。此外,磁灶镇关工委还积极引导青少年参与垃圾分类、文明创建、志愿服务等,在实践中培育社会责任感与担当精神,助力他们成长为时代新人。

动态与教育资讯,打破沟通壁垒;并探索“互联网+关爱帮扶”模式,通过线上募捐、物资对接拓宽渠道,提升帮扶效率。

丰富多彩的活动,是磁灶镇关工委工作的生动载体。他们联合学校开展“科学家精神进校园”巡展,带领青少年踏上红色研学之旅,让他们近距离感受科学魅力与信仰力量。

同时,紧抓“六一”、春节等节点开展慰问,携手慈善组织进行金秋助学,积极参与“微心愿”认领活动,近两年累计帮扶贫困学生1160名,发放奖学金223.61万元,并对留守儿童给予持续的课业辅导与心灵关怀。

此外,磁灶镇关工委还积极引导青少年参与垃圾分类、文明创建、志愿服务等,在实践中培育社会责任感与担当精神,助力他们成长为时代新人。

## 小记者作品选登

### 坚持

翁焯煊(晋江市第八实验小学六年1班)

轻轻合上夏炜的《神秘的武器》,中盈傲来国的奇幻冒险仍在心中激荡。西门小年姐弟直面“冥火灭世”的恐怖,王族少年林紫枫在使命与初心间求索,最终众人并肩破解危机。合上书页我豁然开朗:他们战胜强敌的“神秘武器”,并非魔法神力,而是逆境中破浪前行的勇气与凝聚人心的团结。

这股力量让我想起去年班级合唱比赛的那段时光。我们选定一首旋律优美却难度颇高的歌曲,满心期待在舞台绽放光彩,排练时却状况百出:高音段唱错词、节奏乱,几次练习后,挫败感缠绕着每个人,泄气情绪蔓延,甚至有同学提议换简单曲目敷衍了事。

就在大家想要放弃时,书中少年们的身影猛然浮现。他们面对毁灭性力量从未退缩,反复研究破解之法。我深吸一口气,鼓起勇气提议:“我们不妨想想办法,把大问题拆成小步骤解决。”我们制定了清晰计划:先各自练熟声部旋律与歌词,再两人一组打磨和声,最后进行整体合练,让歌曲节奏与情感浑然一体。

此后几周,校园角落成了我们的练歌

房。课后,同学们或坐或站专注练习;有人将拗口歌词抄在小纸条上反复默念,有人攥着节奏器逐句哼唱跟上节奏。我们像书中少年般,把每一次练习都当作与“困难”的交锋,在一次次尝试中,歌声愈加动听。

比赛当天,聚光灯下的我们全力以赴,最后一个音符落下时,台下响起雷鸣般的掌声。站在舞台上,我更深切地读懂了书中深意:所谓“神秘武器”,是逆境中永不言弃的坚持,是众人拾柴火焰高的协作。这份掌声无关天赋,只源于我们不服输、不放弃的劲头,源于困境中拧成一股绳的团结。

《神秘的武器》于我而言,早已不是一部简单的冒险小说。它更像一面清澈的镜子,映照出成长路上的迷茫与坚定。它让我懂得,真正的强大从不是与生俱来的天赋异禀,而是当你明知前路布荆棘与坎坷,却依然选择带着勇气与伙伴携手向前的那份笃定。这种力量,会在人生的每一次挑战中,成为我们最锋利的武器,助我们劈开迷雾,走向属于自己的光辉坦途。

指导老师 李美娟



陈梓妍(晋江市安海中心小学五年1班)

指导老师 蔡雪云

### 糖纸里的彩虹

钟涵(晋江市第三实验小学海丝校区五年10班)

科学课上,学习“光的折射”一课后,李老师说:“回家找找生活中的彩虹吧。”我第一个想到的,就是我的糖纸收藏盒。

我的铁皮盒里装着上百张糖纸,那是我从5岁起收集的宝贝,有金丝猴奶糖的透明玻璃纸、大白兔奶糖的米白蜡纸,还有水果糖花花绿绿的塑料纸。

我抱着盒子跑到阳台,下午阳光正好。我捏起橘色糖纸对着太阳,却什么都没看到;又换紫色糖纸,依旧如此。妈妈提醒我要透光的才行,我这才发现好多糖纸不透光。

终于在盒底找到三张透明糖纸:浅蓝、淡粉、嫩黄。我屏住呼吸,举起浅蓝的糖纸,奇迹出现了!阳台上洁白的瓷砖上,出现一道蓝色光斑。我移动糖纸,光

斑在地上欢快“跳舞”。

我一张接一张地试,阳台成了彩虹乐园。光斑在洗衣机上“滑滑梯”,在晾衣架上“走钢丝”,最后跳到妈妈的白衬衫上,给口袋绣上了朵蓝色小花。

我把三张糖纸并排举起,地上出现三条不同颜色的光带,像迷你彩虹。我明白了老师的话——美好藏在平常处,要用正确方式去看。

从那天起,糖纸收藏有了新意义。阳光好的时候,我抽出透明糖纸,在地上养一小片会跳舞的光。这糖纸里锁着的,是整个童年的光芒。只要有一张糖纸、一束阳光,我就能开启闪闪发光的下午。

指导老师 李春钰

### 教育新闻

## 泉州举行初中教育综合改革新优校联盟专题沙龙活动

**本报讯** (记者 蔡红亮) 近日,2025年泉州市初中教育综合改革新优校联盟专题沙龙活动在尚志中学举行。

活动现场,来自泉州市初中教育综合改革新优校五大联盟代表学校逐一进行汇报,大家紧扣新优校培育建设精神各展所长,或聚焦课程建设深耕特色品牌,或深化教学改革,或强化师资培育与信息技术应用,或突显地缘优势等。沙龙活动还穿插了专家的提问和评价环节。

据悉,为建设新时代“家门口的好学校”,向每个孩子提供公平而优质的初中教育,泉州市从2022年起在全市遴选45所独立初中学校,通过入校诊断、跟岗研修、主题培训、联盟共建、专题沙龙、阶段汇报等多种形式对学校开展全周期培育;经过3年的努力,评估认定了一批“泉州市初中教育综合改革新优校”。

## 福建开放大学晋江学院 举办公益课堂

**本报讯** (记者 蔡红亮) 近日,福建开放大学晋江学院首期公益课堂在西滨中学举行。

活动邀请泉州一中智慧教育中心主任陈义顺作“教学评——一体化创新实践”专题讲座。讲座围绕大模型带来的教育新方法、AI生成教学资源的实操技巧,借助AI设计学习活动的思路策略,以及人机协同教学新模式的探索方向展开,并结合具体案例生动讲解了如何利用AI工具优化备课、辅助教学、个性化指导。为确保实效,讲座前还专门组织进行教师需求调查,整个讲座精准契合教师在AI辅助教学中的核心需求点。

未来,福建开放大学晋江学院将持续帮助各学校开展定制式专项培训,继续教育提升、公益课堂入校等项目,积极推进教育数字化转型,助力学校教育高质量发展。

## 晋江二小学子 沉浸式感受艺术魅力



**本报讯** (记者 蔡红亮 董严军) 近日,晋江市第二实验小学“艺彩绘童心,霞光启新程”霞光书画月活动正式启幕。

活动在震撼的百米画卷展示中拉开序幕,这幅以龙为魂的画卷,巧妙融合了各类运动项目,展现了学子们的蓬勃朝气与对艺术的无限热爱。启动仪式上表彰了在各级书画赛事中获奖的学生,并为霞光画社新一届社员颁发证书。随之进行的现场书画知识有奖问答环节深受学生的喜爱,大家争相抢答,气氛热烈,将开幕式推向高潮。

据悉,本届书画月活动为期一个月,共设硬笔、毛笔、绘画、手工等多个项目,助力学生沉浸式感受艺术魅力。

## 暖

曾锶凌(晋江内坑中心小学六年3班)

那是一个冬天的夜晚,南方的湿冷浸透骨髓,窗玻璃上蒙着厚厚一层水雾,用手手指划过,能留下清晰的痕迹。爸爸妈妈还在加班加点地工作,七岁的我缩在沙发上,听着故事。突然,故事里传来阴森森的一句:“一把刀从背后伸出——”几乎同时,窗外寒风卷起树枝,“哐当”一声打在玻璃上。

“啊——”我吓得把碗摔在地上,碎片和米饭洒了一地。

房门“砰”地被推开。姐姐光着脚冲进来,手里还握着笔,显然是从作业堆里跳起来的。“怎么了?怎么了?”她又急又慌。

看到我缩成一团的样子,她立刻明白了。没有责怪我打翻碗,而是蹲下身仔细检查我的手脚:“有没有划到?疼不疼?”她的手很凉,碰到我的膝盖时,我躲闪了一下。

我随姐姐进入了她的房间。她的书桌上摊着数学练习册,草稿纸上写满公式,台灯的光晕染出一圈鹅黄。她把我裹进厚厚的羽绒被里——被窝深处竟藏

着指导老师 徐强

## 照片

晏云馨(晋江安海西隅小学四年2班)

我有一本相册,里面有一张照片——照片里的我捂着膝盖笑,小明蹲在旁边举着创可贴,阳光洒在我们汗湿的发梢上。每次指尖碰着这张照片,那天的暖就漫了上来。

10岁的我像装了弹簧的小球,体育课上跑得都追不上。那天冲刺时,鞋尖勾到跑道缝,我“嘶”地摔倒在塑胶地上,膝盖擦出道红印,血珠顺着腿往下渗。我咬着牙没哭,撑着地站起来时,腿还在发颤,却攥着拳头往终点挪——风裹着同学的喊声吹过来,我把疼痛咽进喉咙里,一步一步蹭到了白线边。

刚停下,小明就扑过来,攥着我的手腕看伤口:“你都流血了!”他的手心汗津津的,从口袋里摸出巴掌大的创可贴,指关节抖着往我膝盖上贴,边贴边念叨:“你跑那么快干嘛呀,疼不疼?”我抬起头笑,

指导老师 黄达妮